

我省支援武汉医疗队专题报道

武汉战场尽显龙江风采

写在前面

守望相助战疫魔，精锐之师强驰援。湖北疫情严峻，危难之际，黑龙江省连续派出八批医疗队1554名医护人员支援湖北医疗救治一线。

这其中，有六批医疗队驰援武汉。

他们进驻武汉协和医院西院；进驻华中科技大学同济医学院附属协和医院西院；整建制接手武汉市第一医院第十四、

十五病区，重症八病区、九病区；进驻武汉沌口方舱医院；进驻武汉中心医院。

从1月27日临危受命驰援武汉至今，我省第一批支援湖北医疗队137名医护人员已经奋战了43天。他们用果

敢、精准和真情，在医疗队抢出的三块抗击疫情阵地上，创造了重症攻坚团队守住生命屏障的骄人战绩，孕产妇病区创下母子平安“零死亡”的纪录，他们也用战绩和情怀赢得“最强外援”的称号。第五批医疗队用龙江人特有的热情点燃了方舱。截止到3月8日11时，他们管理的患者已全部出舱，医疗队也初步实现了患者零死亡、参与诊疗医护人员零感染、出院患者零回头的目标。

他们是“最勇敢的白衣战士”，是最美“逆行者”，我们期待着他们凯旋而归。

黑龙江第一批支援湖北医疗队

守住阵地成受援医院最强“外援”

□本报记者 朱彤

从1月27日临危受命驰援武汉，1月29日抢出第一块阵地，到2月1日三个医疗组全部进入受援医院，我省第一批支援湖北医疗队137名医护人员，作为首批奔赴湖北武汉抗击新冠肺炎疫情最前沿的勇士，在武汉已经奋战43天。目前，他们在受援医院——武汉协和医院西院，共接诊患者303人，其中重症、危重症患者占90%，出院130人。他们也用战绩和情怀赢得“最强外援”的称号。

召之能来、来之能战。医疗队在1月27日11时抵达驻地，1月28日就和受援医院进行了全面对接；1月29日，医疗队李家宁组首先在医院11楼开辟阵地，四个小时收治重患14人，也收获了龙江医疗队的第一个战果。守住阵地，战之能胜。医疗队边战边立规、边战边改进，在保证医疗质量的基础上，较早提出新型冠状病毒肺炎个体化治疗原则。短期内迅速恢复三级医师查房，疑难病例讨论，死亡病例讨论等核心制度，保障医疗安全。较早提出“一人一方案”，有效降低危重症患者的病死率。



于世寰团队为一名产妇会诊。

本报记者 郭俊峰摄

归纳了按照患者症状轻重制定的基本“临床路径”。而后经过不断完善形成了被一些医疗队认可的“龙江组套”。目前，这个团队已经收治重症患者114人，并有44名患者治愈出院。其中，武汉三姐弟重患被治愈并成功携手出院的救治经历，也让他们不仅收获了救治信心，同时收获了和三姐弟间的情缘。

黑龙江第四批支援湖北医疗队

创下接收病人接管病区的“龙江速度”

□本报记者 朱彤

2月13日，正是武汉疫区形势危急的时候，我省第四批支援湖北医疗队火速千里驰援。当天11时，由哈医大一院、二院各抽调160名优秀医护人员共320名抵达武汉。而就在接下来的这不足24小时内，医疗队的两支队伍上演了哈医大一院团队全面整建制接手武汉市第一医院第十四、十五病区开展诊疗工作；哈医大二院团队3小时收治54名重患的记录。就是这种“千里驰援、争分夺秒”的精神，在形势严峻的武汉抗疫战场让标志着勇气和能力的“龙江速度”得到完美演绎。

哈医大一院的医疗队于2月13日23时抵达武汉，在休整半天之后，整建制接手武汉市第一医院第十四、十五病区开展诊疗工作。病区共计70张床位，截至目前，累积收治重症患者81名，出院29人，重症转轻型56人。医护人员“零感染”，患者无一例死亡。而就在同时，由哈医大二院蒋传路副院长带队的医疗队也于2月13日深夜抵达武汉，整建制接管武汉市第一医院重症八病区、九病区。

2月14日当天，作为第一批医疗队



哈医大一院救治的新冠肺炎患者治愈出院。

本报记者 郭俊峰摄

主任陈宏的带领下，医疗队于2月14日度不到70%（正常为98%以上），情况十分危急。陈宏凭借丰富的临床经验，针对呼吸机调节和用药方案给予指导，经过紧张有序的救治，患者转危为安。

黑龙江第五批支援湖北医疗队

圆满完成任务让“龙江温度”武汉刷屏

□本报记者 朱彤

3月8日11时，武汉沌口方舱医院宣布封舱。而在这里战斗了21个日夜的我省第五批支援湖北医疗队的102名队员，也成为我省8支医疗队中，第一个胜利完成任务进入休整的医疗队。

在这21天里，每天的工作时间是用24小时来记录的，成就是用这些轻症患者的体温来衡量的。这支医疗队，用严谨保证184名患者的医疗管理质量，用龙江人特有的热情点燃了方舱。截至3月8日11时，我省所管理患者已全部出舱，医疗队也初步实现了患者零死亡、参与诊疗医护人员零感染、出院患者零回头的目标。

医疗队来到武汉后，便积极组织队员学习讨论最新版《新型冠状病毒肺炎诊疗方案》，同时把感染控制做到“极致”，最高标准、最严要求地培训队员穿脱防护用品并考核，杜绝“把病毒带回驻地”现象发生，最大限度保护队员安全。

医疗队针对方舱轻症患者更多需要人文关怀、心理疏导、疏导心情的特点，组



在武汉沌口方舱医院内，患者和我省医疗队队员结下了友谊。

本报记者 郭俊峰摄

黑龙江省第二批支援武汉医疗队

最强协作团队彰显“龙江精神”



□本报记者 朱彤

由齐齐哈尔医学院附属第一、第二、第三医院的118名医护人员组成（其中医生18名，护士100名），2020年2月2日晚抵达武汉的黑龙江省第二批支援武汉医疗队，2月4日正式进驻华中科技大学同济医学院附属协和医院西院开展诊疗工作。这段时间以来，他们与协和医院医疗团队、中国医科大学医疗队、广东医疗队、内蒙古医疗队等密切配合，已阶段性较好地完成了国家卫健委的工作要求和各项诊疗任务，无一差错事故发生，广大患者反馈满意，也无一例队员感染发生。医疗队用精湛的技术，大疫当前无私奉献的协作精神，成为受援医院最强协作团队，也让一方有难、甘于奉献的“龙江精神”在抗击疫情的最前沿得到最好诠释。

2月4日医疗队正式进驻病区服从调遣，迅速进入多个战场。根据医院整体部署，医疗团队先后投入到2楼ICU病区和6楼、14楼、13楼重症病区工作。护理团队先后有13名护士与广州医科大学钟南山医疗队配合，参与2楼重症医学科18名患者的救治；15名护士与中国医科大学医疗队配合，参与14楼45名患者的救治。现医疗团队主要负责武汉协和医院西院6楼西侧病区重症患者救治工作，

本报记者 郭俊峰摄

我省第六、第七批支援湖北医疗队

“双重”理念催生“治病治心”



□本报记者 朱彤

在武汉中心医院，驻扎着我省第六、第七批支援湖北医疗队。由于医疗队面对的是症状较轻的患者，病区都被称作发热病区。在我省两支医疗队进驻病区后，他们依托诊疗指南，结合病人区域和自身特点，制定合理、科学、有效的治疗措施，让以护理为主的发热病房服务更具个性化，更加精准。

第七批医疗队提出“双重治疗、精准护理”理念中，第一重是积极治疗新冠肺炎对呼吸系统损伤，第二重是疏导治疗病人的心理状况。他们接管两个病区14天，已经收治81名患者，并有30名痊愈出院。第六批医疗队整建制接管了武汉市中心医院后湖院区发热十病区，40张床位，已有8位患者康复出院。初步实现了“疾病有治疗、心病有调理、心事有人解”的工作模式。

第七批医疗队管辖病区的36床是一位高龄老人，全家四口人都在住院，她的情况最差。因是家庭首发者，患者非常痛苦内疚，以至于拒绝治疗，护士李岩将药物碾成粉末融化到水里，喂给她。同样行动不便的34床是

本报记者 郭俊峰摄